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Καπνιστή δράκαινα
FLAG: FLAG Læsø, Samsø, Ærø
Νήσος Læsø, πορθμός Kattegat, Δανία 

Επισκόπηση του έργου 
Στη νήσο Læsø, ένας ντόπιος αλιέας αξιοποίησε 
τον Άξονα 4 προκειμένου να επενδύσει στην ανά-
πτυξη μιας νέας σειράς προϊόντων που βασίζονται 
σε ένα υποτιμημένο είδος, τη δράκαινα. Προσθέ-
τοντας αξία σε αυτόν τον τοπικό πόρο και δημι-
ουργώντας ένα προϊόν «πρότυπο», ενθαρρύνει 
περισσότερους ανθρώπους να ανακαλύψουν το 
ίδιο το ψάρι, αλλά και το νησί. 

Οι δράκαινες είναι μια ομάδα ειδών που απαντώνται συνήθως στα αβαθή ύδατα της Βόρειας Θάλασσας και του 
Ανατολικού Ατλαντικού. Παρά την αύξηση στον ήδη τεράστιο πληθυσμό τους και παρ’ ότι το είδος αυτό είναι κατάλληλο 
για ανθρώπινη κατανάλωση, οι δράκαινες είναι περισσότερο γνωστές για τις δηλητηριώδεις αγκαθωτές ακτίνες στο 
ραχιαίο πτερύγιό τους και λιγότερο για τη γευστική σάρκα τους. Επομένως, η κακή τους φήμη μπορεί να απομακρύνει 
πολλούς λάτρεις των θαλασσινών. Στη νήσο Laeso, ο Bent Rulle, ένας ντόπιος αλιέας, αποφάσισε να αναστρέψει την 
κατάσταση και, με τη βοήθεια της FLAG, ανέπτυξε νέα προϊόντα, μετατρέποντας αυτό το ψάρι σε τοπικό έδεσμα.

Η ιδέα του ήταν να δημιουργήσει μια νέα μορφή παρασκευής, να την προωθήσει και να παρέχει τις καλύτερες συνθή-
κες στους πελάτες ώστε να ανακαλύψουν το προϊόν. Έτσι, ο Bent σκέφτηκε τρόπους βελτίωσης της γεύσης του ψαριού, 
νωπού ή καπνιστού σε τοπικές εγκαταστάσεις, και πώλησής του με ελκυστικό τρόπο. Η υποστήριξη του Άξονα 4 τον 
βοήθησε να να προσαρμόσει ένα υπάρχον κτήριο σε ιχθυοπωλείο και εστιατόριο, καθώς και να επενδύσει σε εξοπλι-
σμό πωλήσεων, παρασκευής, συσκευασίας και παράδοσης. Όλα αυτά του έδωσαν τη δυνατότητα να αυξήσει την 
αναγνωρισιμότητα και ελκυστικότητα αυτού του ελάχιστα αξιοποιημένου ψαριού, το οποίο βρίσκεται πλέον στην 
κορυφή του μενού στο εστιατόριο ψαρικών που μόλις άνοιξε.
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Κύρια διδάγματα
 > Συνάφεια με τα θέματα της FARNET: Προσθήκη αξίας στα τοπικά αλιευτικά προϊόντα

 > Αποτελέσματα: Η ανάπτυξη της «καπνιστής δράκαινας» έχει προσθέσει ένα νέο προϊόν στη σειρά τοπικών εδε-
σμάτων που προσφέρονται στους ντόπιους και στους επισκέπτες στο αλιευτικό λιμάνι του Østerby. Καθώς το ψάρι 
καπνίζεται στις κοντινές εγκαταστάσεις κάπνισης, οι οποίες ανήκουν στον τοπικό ιχθυοπώλη, η πλήρης προστιθέ-
μενη αξία του προϊόντος διατηρείται στο νησί. Όσο για το ίδιο το εστιατόριο, έχει σημειώσει τεράστια επιτυχία: τα 
έσοδά του διπλασιάστηκαν από το πρώτο οικονομικό έτος στο δεύτερο, ενώ ακολούθησε αύξηση 20% κατά το 
επόμενο έτος. Οι πελάτες έχουν αντιδράσει θετικά και πολλοί επιστρέφουν αρκετές φορές κάθε καλοκαίρι (ο αριθ-
μός των επισκεπτών στο εστιατόριο έχει διπλασιαστεί από την έναρξη λειτουργίας του το 2009) και μια συγκριτική 
ανάλυση των πιάτων που πωλούνται ημερησίως αποδεικνύει ότι η δράκαινα, με 50 μερίδες ανά ημέρα, συγκατα-
λέγεται πλέον στα πιο δημοφιλή πιάτα του εστιατορίου (στο ίδιο επίπεδο με τους ψαροκεφτέδες και σε υψηλότερη 
θέση από το νορβηγικό αστακό που φτάνει τις 30 μερίδες περίπου ημερησίως).

 > Μεταβιβασιμότητα: Έργα αυτού του είδους μπορούν να εφαρμοστούν σε άλλες αλιευτικές περιοχές, όπου ορι-
σμένα είδη παραμένουν άγνωστα στο κοινό αν και έχουν προοπτικές να καταστούν εμπορικά παραγωγικοί πόροι.

 > Τελικό σχόλιο: Αυτό το έργο αποδεικνύει πώς μικρής κλίμακας επιχειρήσεις μπορούν να αξιοποιήσουν τον Άξονα 
4 προκειμένου να προσαρμόσουν την προσφορά τους στους τοπικούς πόρους. Αποτελεί, επίσης, ένα παράδειγμα 
μιας καλά στοχευμένης επένδυσης στην παραγωγική διαδικασία, η οποία, με σχετικά χαμηλή χρηματοδοτική υπο-
στήριξη, μπορεί να μεταμορφώσει την εικόνα ενός προϊόντος σχετικά με τη δημιουργία ζήτησης, επιτυγχάνοντας 
γρήγορη απόδοση της επένδυσης.

Συνολικό κόστος και συνεισφορά του ΕΤΑ
Συνολικό κόστος: 145 526 ευρώ
Συνεισφορά του Άξονα 4: 18 150 ευρώ
Εθνική/Περιφερειακή συγχρηματοδότηση: 18 150 ευρώ
Ιδιωτική συμπληρωματική χρηματοδότηση (προσωπική επένδυση): 109 226 ευρώ

Στοιχεία του έργου
Τίτλος: Καπνιστή δράκαινα από το Læsø 
Διάρκεια: 2009 – σήμερα
Ημερομηνία μελέτης περίπτωσης: Ιανουάριος 2012 

Φορέας του έργου 
Bent Rulle
hbrulle@mail.tele.dk 
+45 4045 0322
www.roeget-laesoe-fjaesing.dk

Στοιχεία της FLAG  
FLAG Læsø, Samsø, Ærø, Δανία
karl.morten@svendborg.dk
+45 2288 7640
http://www.oe-lag.dk/
FLAG factsheet

Εκδότης: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Διεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και αλιείας, Γενικός Διευθυντής

Αποποίηση ευθύνης: Ενώ η Γενική Διεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και αλιείας είναι υπεύθυνη για τη συνολική παραγωγή του παρόντος εγγράφου, δεν φέρει ευθύνη για 
το περιεχόμενο ούτε εγγυάται την αξιοπιστία των στοιχείων.
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